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ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 
ΤΜΗΜΑ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ 

 
ΘΕΜΑ:  Απάντηση  στην  από   19-01-2024   με   αριθμό   2677   Ερώτηση   της    Βουλευτή 
 κας  Α. ΕΥΘΥΜΙΟΥ. 
 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, σας γνωρίζουμε ότι 
στο πλαίσιο της διαρκούς αναβάθμισης της οργάνωσης και λειτουργίας των αστυνομικών 
Υπηρεσιών και με γνώμονα την αποτελεσματική ανταπόκριση αυτών στις σύγχρονες 
κοινωνικές ανάγκες και απαιτήσεις, το Αρχηγείο Ελληνικής Αστυνομίας, κατ’ εφαρμογή των 
διατάξεων του π.δ/τος 37/2019 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 63), προέβη σε, οργανωτικού και διαρθρωτικού 
χαρακτήρα, αλλαγές στη δομή των κεντρικών και περιφερειακών Υπηρεσιών του, μέσω της 
ίδρυσης των Υπηρεσιών Αντιμετώπισης Ενδοοικογενειακής Βίας. Βασική επιδίωξη των εν λόγω 
ρυθμίσεων είναι η ουσιαστική αντιμετώπιση των περιστατικών ενδοοικογενειακής βίας           
[ν. 3500/2006 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 232), όπως ισχύει], η συλλογή, επεξεργασία και τήρηση σχετικών 
στατιστικών στοιχείων και η ανάπτυξη συνεργασίας με καθ’ ύλην και κατά τόπο 
συναρμόδιους Φορείς και Αρχές, καθώς και έτερους κοινωνικούς Φορείς και Οργανώσεις για 
τη διαχείριση αυτών. 

Στο πλαίσιο αυτό, με τις διατάξεις του ανωτέρω π.δ/τος, ιδρύθηκε Τμήμα 
Αντιμετώπισης Ενδοοικογενειακής Βίας στην εσωτερική διάρθρωση της Διεύθυνσης Γενικής 
Αστυνόμευσης του Αρχηγείου, καθώς και Γραφεία Αντιμετώπισης Ενδοοικογενειακής Βίας 
στην εσωτερική διάρθρωση του Επιτελείου τόσο των Γενικών Αστυνομικών Διευθύνσεων 
Αττικής και Θεσσαλονίκης και των Γενικών Περιφερειακών Αστυνομικών Διευθύνσεων της 
χώρας, όσο και των Διευθύνσεων Αστυνομίας (Δ.Α.) της χώρας. Στις εν λόγω Υπηρεσίες 
κατανεμήθηκαν επιτελικές αρμοδιότητες, οι οποίες αφορούν, ιδίως, στην παρακολούθηση των 
υποθέσεων ενδοοικογενειακής βίας, την άσκηση εποπτείας στις Υπηρεσίες που χειρίζονται τις 
υποθέσεις σε προανακριτικό - επιχειρησιακό επίπεδο, την υλοποίηση εκπαιδευτικών 
προγραμμάτων, βάσει των διαπιστούμενων υπηρεσιακών αναγκών, την ανάπτυξη 
συνεργασίας με συναρμόδιους Φορείς, την ανάληψη - υλοποίηση δράσεων ενημέρωσης και 
ευαισθητοποίησης των πολιτών, καθώς και την τήρηση και εξαγωγή στατιστικών στοιχείων. 

Ειδικότερα, σε ό,τι αφορά στη διαλαμβανόμενη στην εν θέματι Ερώτηση περιοχή 
αρμοδιότητας της Δ.Α. Θεσσαλονίκης, σημειώνεται ότι δυνάμει της υπ’ αριθ. 7001/2/1491-ιδ’ 
από 19-08-2021 Απόφασης Αρχηγού Ελληνικής Αστυνομίας (Φ.Ε.Κ. Β’ - 3894), συστάθηκε      
-μεταξύ άλλων- Γραφείο Αντιμετώπισης Ενδοοικογενειακής  Βίας  στην εσωτερική διάρθρωση 
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του Αστυνομικού Τμήματος (Α.Τ.) Λευκού Πύργου, το οποίο λειτουργεί, από 30-12-2021,          
με τοπική αρμοδιότητα αυτή των Α.Τ. Λευκού Πύργου, Χαριλάου - Αναλήψεως,               
Τούμπας - Τριανδρίας, Καλαμαριάς, Πυλαίας - Χορτιάτη, Θέρμης, Θερμαϊκού και Νεάπολης - 
Συκεών της υπόψη Διεύθυνσης. 

Στο πλαίσιο δε της συνεχούς αξιολόγησης της λειτουργίας των υφιστάμενων 
Γραφείων Αντιμετώπισης Ενδοοικογενειακής Βίας, προς διασφάλιση του υψηλότερου δυνατού 
επιπέδου απόδοσής τους, λαμβάνοντας υπόψη αφενός το πληθυσμιακό κριτήριο και 
αφετέρου το κριτήριο της ποσοστιαίας στατιστικής απογραφής της πυκνότητας φαινομένων 
και κρουσμάτων ενδοοικογενειακής βίας, με την υπ’ αριθ. 7001/2/1491-κγ’ από 09-09-2022 
Απόφαση Αρχηγού Ελληνικής Αστυνομίας (Φ.Ε.Κ. Β’ - 4832), που τροποποίησε την 
προαναφερόμενη όμοια, αποφασίστηκε -μεταξύ άλλων- η σύσταση Γραφείου Αντιμετώπισης 
Ενδοοικογενειακής Βίας στην εσωτερική διάρθρωση του Α.Τ. Αμπελοκήπων - Μενεμένης της 
Δ.Α. Θεσσαλονίκης. Το εν λόγω Γραφείο λειτουργεί, από 03-10-2022, με τοπική αρμοδιότητα 
αυτή των Α.Τ. Αμπελοκήπων - Μενεμένης, Παύλου Μελά, Λαγκαδά, Κορδελιού - Ευόσμου, 
Δέλτα, Ωραιοκάστρου, Χαλκηδόνος, Βόλβης και Καλλινδοίων της εν λόγω Δ.Α.. Στην ίδια            
ως άνω κατεύθυνση, εκδόθηκε και η υπ’ αριθ. 7001/2/1491-λγ’ από 18-04-2024 Απόφαση 
του κ. Αρχηγού Ελληνικής Αστυνομίας (Φ.Ε.Κ. Β’ - 2517), με την οποία τροποποιήθηκε                
εκ νέου η υπ’ αριθ. 7001/2/1491-ιδ’ από 19-08-2021 όμοια και συστάθηκαν -45- επιπλέον 
Γραφεία Αντιμετώπισης Ενδοοικογενειακής Βίας, στην επικράτεια, συμπεριλαμβανόμενου ενός 
στο Α.Τ. Χαριλάου - Αναλήψεως της υπόψη Δ.Α., με τοπική αρμοδιότητα αυτή των                   
Α.Τ. Χαριλάου - Αναλήψεως, Πυλαίας - Χορτιάτη, Θέρμης, Καλαμαριάς και Θερμαϊκού της 
Δ.Α. Θεσσαλονίκης. 

Αξίζει να επισημανθεί ότι τα εν λόγω Γραφεία είναι αρμόδια για τον προανακριτικό 
χειρισμό των υποθέσεων που εμπίπτουν στις διατάξεις του ν. 3500/2006 (ήτοι, εκδήλωση 
των προβλεπόμενων δικονομικών και υπηρεσιακών ενεργειών, σύμφωνα με τις διατάξεις του 
Κώδικα Ποινικής Δικονομίας και της συναφούς ισχύουσας νομοθεσίας, καθώς και ειδικότερων 
διαταγών που εκδίδονται από τις αρμόδιες Υπηρεσίες του Σώματος), την ενημέρωση των 
πολιτών ως προς τον τρόπο αντίδρασης και προστασίας τους από εγκλήματα 
ενδοοικογενειακής βίας και διεκδίκησης των δικαιωμάτων τους σε περίπτωση θυματοποίησης, 
την πρόληψη δευτερογενούς επαναλαμβανόμενης θυματοποίησης, εκφοβισμού και 
αντεκδίκησης, καθώς και για τη συνεργασία με έτερους Φορείς και Οργανώσεις, εφόσον 
κριθεί αναγκαία. 

Επιπλέον, διευκρινίζεται ότι ο χειρισμός των υποθέσεων ενδοοικογενειακής βίας 
πραγματοποιείται, πλέον των προαναφερόμενων Γραφείων, από τις Υποδιευθύνσεις 
Αστυνομίας και τα Α.Τ., ανά την επικράτεια [άρθρα 25 (παρ. 1 περ. α’) και 97 του π.δ/τος 
7/2017 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 14)]. 

Περαιτέρω, αναφέρεται ότι για την υποβοήθηση του έργου του αστυνομικού 
προσωπικού που εμπλέκεται στο χειρισμό συναφών υποθέσεων, καθώς και την επίτευξη του 
βέλτιστου δυνατού συντονισμού των αρμόδιων περιφερειακών Υπηρεσιών της Ελληνικής 
Αστυνομίας, έχουν εκδοθεί και διαβιβαστεί «Οδηγός Αστυνομικής Ανταπόκρισης στα 
περιστατικά ενδοοικογενειακής βίας» και «Εγχειρίδιο αστυνομικής ανταπόκρισης σε 
περιστατικά ενδοοικογενειακής βίας», όπου περιλαμβάνονται ενημερωτικά - πληροφοριακά 
στοιχεία και διευκρινίσεις αναφορικά  με  το  νομικό  πλαίσιο  και  ορίζονται  πρωτόκολλα  και  
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διαδικασίες, βάσει τόσο των ισχυουσών νομοθετικών διατάξεων, όσο και των επιμέρους 
διαταγών των εισαγγελικών λειτουργών και της ηγεσίας του Σώματος. 

Ενόψει δε της εφαρμογής του ν. 5090/2024 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 30), ο οποίος -μεταξύ 
άλλων- αφορά στον εκσυγχρονισμό του νομοθετικού πλαισίου για την πρόληψη και την 
καταπολέμηση της ενδοοικογενειακής βίας, καταρτίστηκε ένας σύντομος Οδηγός χειρισμού 
υποθέσεων ενδοοικογενειακής βίας, ενώ στην ίδια βάση και στο πλαίσιο της βέλτιστης 
ενημέρωσης των πολιτών καταρτίστηκε αντίστοιχος σύντομος Οδηγός, ο οποίος απευθύνεται 
στο ευρύ κοινό, με ιδιαίτερη στόχευση στα θύματα που μεταβαίνουν στις αστυνομικές 
Υπηρεσίες για να αναφέρουν/καταγγείλουν σχετικά αδικήματα. 

Ενταύθα, γίνεται μνεία ότι, με στόχο τη βέλτιστη αστυνομική ανταπόκριση σε 
περιστατικά ενδοοικογενειακής βίας, λήφθηκαν -μεταξύ άλλων- τα κάτωθι μέτρα: 

 Σε έκαστη Δ.Α., ορίστηκε ανώτερος Αξιωματικός (με αναπληρωτή) για την 
παρακολούθηση, το συντονισμό και την καθοδήγηση των ενεργειών που αφορούν σε 
υποθέσεις ενδοοικογενειακής βίας. 

 Τυχόν περιστατικό ενδοοικογενειακής βίας, στο οποίο επιλαμβάνεται εποχούμενη 
περιπολία της Άμεσης Δράσης, παραπέμπεται -κατά προτεραιότητα- στο Γραφείο 
Αντιμετώπισης Ενδοοικογενειακής Βίας της κατά τόπον αρμόδιας Δ.Α., ενώ σε 
περίπτωση κωλύματος ενημερώνεται, αρμοδίως, ο ως άνω ανώτερος Αξιωματικός. 

 Σχετικά με υπόθεση ενδοοικογενειακής βίας που χειρίζεται το οικείο Α.Τ., ο 
επιληφθείς αστυνομικός επικοινωνεί με το Γραφείο Αντιμετώπισης Ενδοοικογενειακής 
Βίας της κατά τόπον αρμόδιας Δ.Α. προς υποβοήθηση του έργου του και ενημερώνει 
τον Διοικητή της Υπηρεσίας (ο οποίος σε περίπτωση αυτόφωρης διαδικασίας είναι 
παρών). Επιπλέον, ο Διοικητής ενημερώνει τον ως άνω ορισθέντα ανώτερο 
Αξιωματικό και τον αρμόδιο Εισαγγελέα προς υποβοήθηση του προανακριτικού έργου 
είτε πρόκειται για αυτόφωρη διαδικασία είτε για περίπτωση εγκλήματος που δεν 
συνιστά αυτόφωρο κακούργημα. 

 Στις περιπτώσεις αυτόφωρης διαδικασίας, η διάθεση οχήματος για την αναζήτηση και 
σύλληψη του δράστη καθώς και για τη μεταφορά του θύματος σε Ιατροδικαστική 
Υπηρεσία ή όπου αλλού απαιτείται, στο πλαίσιο της προανακριτικής διαδικασίας και 
των ληφθέντων μέτρων για την προστασία του θύματος, πραγματοποιείται από την 
επιληφθείσα Υπηρεσία, ενώ σε περίπτωση κωλύματος, αυτή λαμβάνει χώρα με 
μέριμνα του ως άνω ορισθέντος ανώτερου Αξιωματικού και του Επικεφαλής 
Συντονιστικού Επιχειρησιακού Κέντρου ή Κέντρου Επιχειρήσεων (για Αττική και 
Θεσσαλονίκη). 

 Για την ασφάλεια και προστασία των θυμάτων ενδοοικογενειακής βίας, λαμβάνεται 
μέριμνα από τον ως άνω ορισθέντα ανώτερο Αξιωματικό προς εξασφάλιση ασφαλούς 
χώρου διαμονής, έως ότου ολοκληρωθεί η αυτόφωρη διαδικασία του αδικήματος. 
Στο σημείο αυτό, καθίσταται γνωστό ότι, με μέριμνα της Ελληνικής Αστυνομίας, 
έχουν εξασφαλιστεί, στην περιφέρεια κάθε Δ.Α. στην επικράτεια, ένας ή 
περισσότεροι ειδικά διαμορφωμένοι χώροι που λειτουργούν ως «safe houses», για τη 
βραχυπρόθεσμη ασφαλή φιλοξενία γυναικών - θυμάτων ενδοοικογενειακής βίας και 
μελών των οικογενειών τους,  που  χρήζουν  προστασίας  [σχετ.  η  από  12-04-2024  
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Ανακοίνωση του Αρχηγείου (www.astynomia.gr/2024/04/12/12-04-2024-anakoinosi-
archigeiou-ellinikis-astynomias-schetika-me-ta-safe-houses-kai-ti-nea-dynatotita-
axiologisis-tis-diacheirisis-peristatikon-endooikogeneiakis-vias/)]. 

 Στις περιπτώσεις χρήσης του «Panic Button», αλλά και των εν εξελίξει περιστατικών 
ενδοοικογενειακής βίας για τα οποία καλείται το «100», o Επικεφαλής Συντονιστικού 
Επιχειρησιακού Κέντρου, σε συνεργασία με τον ορισμένο ανώτερο Αξιωματικό, 
αποστέλλουν πλήρωμα οχήματος της Άμεσης Δράσης (για Αττική και Θεσσαλονίκη) 
και των R/T Κέντρων των Δ.Α. (για την υπόλοιπη επικράτεια). 

Κατόπιν των ανωτέρω, τονίζεται ότι από το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη και 
την Ελληνική Αστυνομία έχει αναπτυχθεί μια ολοκληρωμένη στρατηγική παρέμβαση για την 
πρόληψη και την αντιμετώπιση της ενδοοικογενειακής βίας, ενώ η δραστηριοποίηση 
συνεχίζεται με αμείωτο ενδιαφέρον, εστιάζοντας, κυρίως, στην πρόληψη μέσα από την 
υλοποίηση δράσεων και πρωτοβουλιών για την ενημέρωση και ευαισθητοποίηση της 
κοινωνίας, την προστασία των θυμάτων, καθώς και τη διερεύνηση τέλεσης των αξιόποινων 
πράξεων και τη συλλογή των αποδεικτικών στοιχείων κάθε εγκληματικής πράξης, με στόχο να 
παραπεμφθούν όλοι οι δράστες στη δικαιοσύνη. 

Τέλος, υπογραμμίζεται ότι στο πλαίσιο της ουσιαστικής αποτίμησης της 
αποτελεσματικότητας των προκαθορισμένων μεταρρυθμίσεων, αξιολογείται συνεχώς η 
λειτουργία των υφιστάμενων Γραφείων Αντιμετώπισης Ενδοοικογενειακής Βίας προκειμένου, 
σε συντρέχουσα περίπτωση, να εξεταστεί το ενδεχόμενο επέκτασης ή αύξησης του αριθμού 
αυτών, πάντοτε προς το σκοπό της διασφάλισης του υψηλότερου δυνατού επιπέδου 
απόδοσής τους. 
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